Тезис

ID: 2015-12-2164-T-5813

Неговорова Д.Т., Афанасьева Ю.В.

Продразверстка

ГБОУ ВПО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России, кафедра философии, гуманитарных наук и психологии

Научный руководитель: к.и.н. Суворов В.В.

Продовольственная разверстка- это система государственных мероприятий, применявшихся в России в периоды кризиса. Принципом продразверстки (сокр. от продовольственной разверстки) являлась обязательная сдача установленной нормы продуктов производителем государству, с целью произведения заготовок продовольствия. Продразверстка была впервые введена в период гражданской войны и являлась одной из мер, комплекс которых назывался политикой «военного коммунизма».

В условиях свободного рынка цены на продовольствие стремительно росли. Государству требовалось обеспечить питанием возраставшую армию, а так же взять на попечение несколько городов к началу первой мировой войны.

2 декабря 1916 года было опубликовано постановление от 29 ноября «о разверстке зерновых хлебов, фуража, приобретаемых для потребностей, связанных с обороной», подписанное министром земледелия Александром Риттихом. После февральской революции правительство ввело так называемую «хлебную монополию», что означало, что весь объем хлеба передавался государству, за вычетом того объема, который потреблялся на личное питание производителя. В 1919-1920 года проводилась заготовительная компания, в ходе которой в продразверстку помимо хлеба были включены такие продукты как картофель и мясо. В итоге крестьянам не хватало зерна для обеспечения своих семей и для будущих посевов. В итоге они всякими способами пытались обойти закон. Сокращались посевы, урожайность падала. Сельскохозяйственный кризис лишь обострялся.

Тем не менее, продовольственная разверстка являлась быстрым и эффективным способом снабжения Красной армии продовольствием, что являлось необходимой мерой в период гражданской войны, а так же была направлена в основном на зажиточное население Можно согласиться с высказыванием В.И. Ленина: «Разверстка была наиболее доступной для недостаточно организованного государства мерой, чтобы продержаться в неслыханно трудной войне против помещиков».

После окончания войны необходимость в проведении данной политики отпала, так как вызывало недовольство со стороны крестьян, мешала восстановлению народного хозяйства, а тем временем сборы продукции резко понизились. 21 марта 1921 года, в связи с переходом государства к новой экономической политике продразверстка была отменена и на ее место пришел продовольственный налог.

Ключевые слова: обязательная сдача установленной нормы продуктов